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t e n d e r e t a n t o t e m p o pe r p r o v v e d e r e in 
modo def ìni t ivp a d una c a t t e d r a di così a l t a 
i m p o r t a n z a , e c redo anche mio p rec ipuo 
dovere di c o m p l e t a r e , dirò, la s to r ia f a t t a 
dal so t to seg re t a r io di S t a t o per q u a n t o si 
r iferisce alle sue u l t i m e fas i . 

Debbo f a r r i levare come già la F a c o l t à , 
in u n a s e d u t a de] 24 n o v e m b r e 1905, dopo 
u n a comunicaz ione del collega E u m m o , si 
sia ad u n a n i m i t à a f f e r m a t a per il concorso, 
e come poi, in segu i to alla pubbl icaz ione 
del nuovo r e g o l a m e n t o , la F a c o l t à s tessa 
sia r i t o r n a t a sul la ques t ione ed a b b i a pro-
pos to il passaggio di un collega; m a debbo 
f a r r i levare a l t res ì come, o l t re il p ropo-
sto, mol t i a l t r i g iovan i avessero d o m a n -
da to il t r a s f e r i m e n t o di c a t t e d r a e l ' ape r -
t u r a di u n concorso. Ora è faci le immagi -
nare che, m e n t r e il concorso è la v ia 
a p e r t a a t u t t i , quel la cioè per la qua le 
t u t t i s i amo passa t i , m e n t r e il passaggio 
da u n a un ive r s i t à ad u n ' a l t r a è a m a cosa, 
che, so t to cer te f o r m e , deve essere an-
cora possibi le , v iceversa , q u a n d o si t r a t t a 
di passaggio da. u n a c a t t e d r a ad u n ' a l t i a , 
bisogna s tab i l i re cer t i d a t i precisi, i qual i 
non si r i t r o v a n o nel caso speciale . P e r con-
seguenza t u t t e le de l iberazioni del la F a c o l t à 
non sono che u n mezzo di la tor io pe r m a n -
tenere u n a c a t t e d r a così i m p o r t a n t e in uno 
s ta to di p rovv i so r i e t à , e ques to , dico la ve-
r i tà , non è beilo. 

Facc io v o t i che il Minis tero , a p p e n a 
av rà comun ica to con la F a c o l t à , p r e n d a u n 
p r o v v e d i m e n t o def in i t ivo nel senso deside-
ra to da me, u n p r o v v e d i m e n t o di g ius t iz ia e 
di o p p o r t u n i t à , dal m o m e n t o che a l t r i f a n n o 
d o m a n d a di passaggio a q u e s t a c a t t e d r a , e 
pe rchè n o n si noccia ad u n i n s e g n a m e n t o 
così i m p o r t a n t e , e pe r chè i g iovani , che 
h a n n o d i r i t t o di f a r va le re i p ropr i mer i t i , 
possano fa r lo m e d i a n t e un pubb l i co con-
corso. 

P R E S I D E N T E , H a f a c o l t à di p a r l a r e 
l 'onorevole J a t t a pe r d ich ia ra re se sia so-
d i s fa t to . 

J A T T A . Se la r i spos t a , che l ' onorevo le 
so t toseg re t a r io di S t a t o h a d a t o al collega 
Tizzoni, impl icasse l ' i n t e n d i m e n t o del Go-
verno di seguire la r e cen t e decisione del 
Consiglio super iore , io non po t re i che di-
ch ia ra rmi sod i s fa t to . P e r ò l ' onorevole sot-
tosegre tar io di S t a t o ha c r e d u t o di f a r e 
delle r i serve , g iacché il r e g o l a m e n t o gli da-
rebbe, secondo egli a f f e rma , obbligo di sen-
t i re ancora la F a c o l t à i n t e re s sa t a , ed io non 
vorrei d a v v e r o so l levare u n a ques t ione su 
ques to p u n t o , non p o t e n d o mai sos tenere 

che la F a c o l t à non fosse i n t e r r o g a t a , se il 
r e g o l a m e n t o lo prescr ive . Mi p e r m e t t o però 
r i c h i a m a r e l ' a t t e n z i o n e del min is t ro su di 
u n pa re r e emesso in d a t a 6 luglio p. p, da l 
Consiglio di S t a t o . Ques to opinò che, dopo 
l a legge 12 giugno 1904, non si potesse p rov-
vedere a l t r i m e n t i che pe r v ia di concorso 
alle c a t t e d r e un ive r s i t a r i e , t r a n n e che nel 
caso l imi t a t i s s imo dello ar t icolo 69 della 
legge, cioè in caso di mer i t i eccezional i . E 
sono t a n t o più c o s t r e t t o a r i c h i a m a r e l ' a t -
t enz ione del G o v e r n o su ques to p receden te , 
p e r c h è il f a t t o di P a l e r m o non è r i m a s t o 
i sola to . All ' onorevole so t to seg re t a r io di 
S t a t o n o n deve essere i gno to che anche 
la F a c o l t à di C a t a n i a ha f a t t a ugua le pro-
pos ta ; ed io credo che, a ques te t e n d e n z e 
delle F a c o l t à , che in cer to modo sa rebbe ro 
f o m e n t a t e dagli ar t icol i 103 e 104 del vi-
g e n t e r e g o l a m e n t o un ivers i t a r io , mol to di-
scut ibi l i da l p u n t o di v i s ta della c o s t i t u -
z ional i tà , d e b b a m e t t e r e un cer to a rg ine 
l ' energ ica azione del minis t ro , che h a il do-
vere di da re t u t t a l ' i m p o r t a n z a che loro ac-
corda la legge ai concorsi un ivers i t a r i , e 
non render l i v a n a cosa di f r o n t e alle ecces-
s ive p re tese delle F a c o l t à . 

Io qu ind i mi auguro che so l l ec i t amen te 
sia p r o v v e d u t o per mezzo di concorso t a n t o 
alla c a t t e d r a di Pa l e rmo , q u a n t o a quel la 
di Ca tan ia ; e con to sulla l ea l t à di chi oggi 
pres iede alle cose della pubb l i ca i s t ruz ione , 
p e r c h è la legge, in ques t a m a t e r i a t a n t o 
de l ica ta , sia p i e n a m e n t e r i s p e t t a t a . 

P R E S I D E N T E . Viene ora l ' i n t e r roga -
zione de l l 'onorevole Gall ino Na ta le , al mi-
nis t ro delle pos t e e dei te legrafi « per cono-
scere q u a n t o siavi di vero nella m i n a c c i a t a 
soppress ione del passaggio sul t e r r i t o r io 
i t a l i ano della Val igia delle Ind ie , e al caso, 
qual i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a a d o t t a r e per 
imped i r e ta le f a t t o ». 

H a f a c o l t à di p a r l a r e l 'onorevole sot to-
, segre ta r io di S t a t o pe r le pos te e i tele-
graf i . 

B E R T E T T I , sottosegretario di Stato per 
le poste e i telegrafi. Ie r i avevo cominc ia to a 
r i sponde re alla in t e r rogaz ione de l l 'onorevole 
nos t ro collega Gallino e gli a v e v o già di-
c h i a r a t o c h e l e sue apprens ion i circa ques t a 
m i n a c c i a t a soppress ione del passaggio della 
Valigia delle I n d i e sul t e r r i to r io i ta l iano , a 
mio avviso, non a v e v a n o nessun f o n d a -
men to , q u a n d o l ' i n t e r rogaz ione f u in te r -
r o t t a dal f o r t u n a t o a v v e n i m e n t o del l ' en-
t r a t a del nos t ro o n o r a n d i s s i m o Giuseppe 
B ianche r i che v e n i v a a r i a s sumere l 'u f f ic io 
di P r e s i d e n t e . 


